搬到安全地 迁进幸福里

华亭市、静宁县聚力绘就"安居乐业"新图景

本报华亭讯 (记者马丽娜)华亭 市马峡镇马峡村庙台社青瓦白墙的新 居排排错落,灰白色的水泥路通向各 家各户。

马峡镇地质灾害避险搬迁暨庙台 以工代赈项目工程迎来收官时刻—— 26户深山百姓彻底告别"雨季不眠 夜",搬到新家园,耕耘新生活。

走进马峡镇地质灾害避险搬迁暨 庙台以工代赈项目现场,一栋栋青瓦 白墙的新居沿山势铺展,宽阔平坦的 水泥路,从高空俯瞰,一道优美的弧线 将几十座新居揽入其中,户内房屋主 体建造已经完结,工人们忙着墙体涂 白、粉刷、地砖贴合等收尾工作。

"马峡镇地质灾害避险搬迁基础 设施配套项目总投资1184万元,分两 期推进。一期建成房屋16座,集中安置 16户36人;二期计划安置10户26人,目 前已完成房屋主体、围墙、大门及内部 装修,8月底实现群众搬迁入住。同时, 积极争取中央预算内(以工代赈)资 金,实施马峡镇庙台基础设施改造提 升项目,改建道路7公里,新建C20河堤

护岸670米。"华亭市马峡镇公共事务 服务中心主任丁小勇介绍。

据了解,2024年,马峡镇通过实 施地质灾害避险搬迁项目,帮助16户 群众实现"安居梦",同时配套水电路 网等基础设施,群众还在房前屋后发 展起庭院经济,养花种菜,不仅住上 了好房子,还过上了好日子。

"为保障搬迁群众生活,我镇通过 开发公益岗、发展庭院经济、推动就近 务工等举措,强化后续产业扶持,全力 确保群众搬得出、住得好、能致富。"丁

庙台新村飘起第一缕炊烟,只是 华亭市推进避险搬迁的一个缩影。近 年来,华亭市紧紧围绕"搬得进、住得 稳、生活好"的目标,盯紧地灾隐患点, 精准识别搬迁对象,建设安置点,配套 建设水、电、暖、网、路等基础设施,让 群众搬进新房子,过上新生活。

本报静宁讯 (记者李倩 王安 琪)住房是民生之要,安居是乐业之 本。近年来,静宁县因地制宜科学规 划,统筹推进实施生态及地质灾害避 险搬迁项目,用心做好"后半篇文章", 让群众不仅"挪得出",更能住得稳、过

仁大镇抢抓项目机遇,积极推进 搬迁工作,累计帮助140户群众完成搬 迁,其中,扯弓塬村69户、216人顺利搬

走进仁大镇扯弓塬村新居民点, 一栋栋民居整齐排列,平坦整洁的水 泥路连通内外。搬迁户王军太的家中, 房间布局合理,冰箱、电视等家电家 具一应俱全。"我以前住的地方就在 山畔,房屋是板房那一种,不安全, 路也不好走。现在搬到这里,房子特 别好,门前的路很宽敞,我们全家住 着满意得很。"王军太高兴地说。

群众的幸福感, 离不开扎实的 配套保障。为让搬迁成效落地生 根,静宁县持续优化工作措施,破 解工作难题,按照"政府主导、群 众自愿、科学规划、分步实施"的

策略,落实落细生态及地质灾害避 险搬迁工作,确保群众搬得安心、 住得顺心。

"为保障搬迁成效,我们优化 配套设施, 硬化巷道、构筑安全护 坡、修建排水渠,铺设人行道,还 建成小广场一处,配套健身器材10 套,有效改善群众的生产生活条件, 切实提升群众的幸福感和获得感。 仁大镇党委副书记曹兴介绍道。

扯弓塬村是静宁县推进生态及地 质灾害避险搬迁的一个生动缩影。静 宁县以"挪得出、住得稳、过得好" 为目标,不仅让群众避险住上了新 房, 更温暖了群众的"心"房。

从险地陋室到安全新居,从出行 难、安居难到设施全、人心暖,静宁 县的避险搬迁不仅让群众搬离了危 险,更搬来了安心与希望。越来越多 像王军太这样的群众, 在亮堂的新家 里,续写着幸福日子的新篇章。



8月10日,庄浪县 职教中心师生正在紧 锣密鼓备战2025年世 界技能大赛。

近年来,庄浪县 坚持把职业教育作为 服务县域经济、促进 就业创业、助力乡村 振兴的重要引擎,充 分发挥教育人才"组 团式"帮扶优势,依托 中高职一体化办学, 通过校际交流,不断 创新办学方式,做大、 做强、做优品牌专业, 持续拓宽学生发展空 间及成人成才渠道。

> 本报记者 石艳 摄

智慧农业的新模样

□本报记者 蒙建华

科技浪潮奔涌,广袤田野焕新。 庄浪县良邑镇智慧农业产业园二 期项目迎来首个丰收季。1.8万平方米 连栋温室内,白芸豆缀满藤蔓;4.5万平 方米拱棚里,贝贝南瓜长势喜人。这个 总投资800万元的现代农业项目,正成 为激活乡村振兴的新引擎。

今年3月开建的二期项目,新建薄 膜连栋温室4栋,春秋拱棚68座,并配套 建设制冰车间和恒温储藏库各1座,以 及温室水肥和外遮阳系统等附属设施。 目前,连栋温室、春秋拱棚及配套系统 已全部建成投用,白芸豆和贝贝南瓜种 植初见成效,秋季将迎来销售旺季。

"得益于智慧农业的科技力量,规模 化种植的质效优势越发显现。我们新增 的温湿度自动调控系统,能让作物生长 周期缩短15%。"该产业园负责人介绍, "目前已完成制冰车间和恒温储藏库的 基础建设,投用后可使农产品增值20% 以上,预计全年助农增收超200万元。"

在拱棚里忙碌的郭魏村村民王小艳 脸上洋溢着笑容:"现在真是太好了!土 地流转有租金,大棚打工有工资,去年还 拿到了分红。"该项目创新"党支部+公司 +农户"模式,已带动200多名村民就业。

科技赋能下,新时代的新农人更加 "耳聪目明",农业生产也更加轻松、精 准、高效。从"靠天吃饭"到"科技种植" 的转变,从"零散经营"到"规模发展"的 跨越,庄浪县紧盯打造西部现代精品农 业样板区目标,全力推进农文旅融合发 展,让传统农业转型升级,实现"生产+ 加工+观光"的现代农业综合发展,构建 起企业盈利、集体增收、群众致富的三 方共赢格局,推动农业农村"智"变,让 乡村振兴的成果真正惠及百姓。



崆峒区:"三化"服务构建就业帮扶体系

本报崆峒讯 (记者齐荣)为 切实解决失业群体的就业难题, 提升就业服务质量和效率,崆峒 区人社局通过"精准化摸排、个性 化帮扶、常态化跟踪"的"三化"服 务机制,全面推动失业人员再就 业工作提质增效,构建起更加高 效、精准、可持续的就业帮扶

崆峒区通过"网格+大数据" 双轮驱动,联合社区网格员和就 业专干,深入摸排辖区企业用工 需求和劳动者求职意愿,全面掌 握登记失业人员的就业状态。通 过建立"岗位清单"与"人员清 单",实现人岗精准匹配,同时落 实失业登记人员退出机制,确保 帮扶对象动态更新、精准识别,为 后续的帮扶措施打下坚实基础。

在帮扶方式上,崆峒区推行 "5+N"服务模式,融合政策指导、 职业介绍、职业规划等基础服务, 结合群众个性化需求,定期发布 职业技能培训计划,建立培训项

目数据库,以培训促就业。并叠 加技能培训、创业服务、社保补贴 等扶持政策。通过与职业技能培 训学校合作,开设营养配餐、养老 护理、互联网主播、育婴员等热门 专业课程,提升劳动者就业能力。 此外,全区新建73个零工驿站,搭 建灵活就业平台,并组织"春风行 动"等10余场专场招聘会,提供就 业岗位1200余个,为失业人员创 造更多就业机会。

为了确保帮扶成效持续稳 定,崆峒区建立失业人员定期回 访机制,实施"五张标签"分类管 理模式——"已就业""领取待遇" "未就业""暂不就业""联系不 上",实现精细化服务。同时,大 力宣传就业困难人员认定、灵活 就业社保补贴、就业困难人员创 业补贴等相关政策,增加更多就 业创业机会。对已就业人员及时 做好就业登记,对未就业人员启 动"二次帮扶",确保服务不断档、 帮扶更贴心。

寇 风 易 俗 乡 村 谈

树新风 移风易俗重塑乡村文明

·访崇信县木林乡党委书记信小刚

□本报记者 关惠文

责编 王君丽

"近年来,木林乡深入学习贯彻 习近平总书记关于加强农村精神文明 建设和推进移风易俗的重要指示精 神,以党建引领为主线,深入结合 '抵制高额彩礼·倡树文明新风'集 体实践活动开展,在全乡范围内大力 倡导简约适度、文明向上的婚俗新 风。"崇信县木林乡党委书记信小刚 在接受记者采访时说道, "如今在木 林乡, '零彩礼''低彩礼'的文明 理念深入人心、见行见效。

聚焦文明塑造, 先行一步。乡村 两级始终坚持把抵制高额彩礼作为深 化基层治理的关键一招、巩固文明成 果的重要一步,对标《农村高额彩礼 问题综合治理党政领导班子包抓村任 务清单》,依托新时代文明实践所 (站)、乡村大喇叭,将"抵制高额 彩礼"融入"陪你唠唠嗑"文明实践 品牌中,邀请党员代表、乡贤能人用 身边事教育身边人,让"重人品、轻 "婚事新办、喜事简办"蔚然

强化一约四会,建章立制。突出 "村内事村内管"关键,充分发挥红 白理事会作用,将抵制高额彩礼、倡 导婚嫁新风作为村规民约核心内容, 以德高望重者牵头,对村内婚嫁事宜 提前介入、主动引导,对违规索要高 额彩礼的行为劝导、引导,让"软规 定"产生"硬约束"。同时,鼓励党 员干部、公职人员带头践行文明公 约,以"关键少数"引领"绝大多

注重疏堵结合,多方引导。坚持 把打造崇德向善、文化厚重、群众满 意的"文明乡村"作为突破口,深入 挖掘崖窑、金龙示范典型, 充分发挥 "文明家庭""好媳妇""好婆婆" 等示范引领作用,推动落实特色产业 扶持、创业担保贷款等政策倾斜,让 "优良家风"作为沉甸甸精神荣誉的 同时, 也能享受实实在在的政策红利 和经济实惠。

文

演

精

月贝凡

突出综合治理,凝聚合力。坚持 将治理高额彩礼作为践行社会主义核 心价值观的重要内容, 把移风易俗与 富民增收深度融合,突出"一村一产 业"联农带农富农机制,积极争取各 类财政衔接资金,在乡域范围内大力 扶持食用菌、露地蔬菜等经济作物种 植和沟老手工挂面、金龙蜂糖汁特色 品牌打造,让"强村富民"成为主流 声音,真正实现既富"口袋"、也富 "脑袋"

信小刚表示,下一步,木林乡将 聚焦"高额彩礼降下来"这一目标, 以"咬定青山不放松"的决心,持续 用力、久久为功,综合施策、标本兼 治, 让婚姻回归本真, 让家庭卸下重 负, 让文明新风吹遍木林塬村头巷 尾, 为建设宜居宜业和美乡村注入强 劲动力。

灵台:特色种植拓宽"增收路"

本报灵台讯 (记者王继发)八 月, 瓜果飘香。灵台县邵寨镇黎家河 村12座设施大棚内引进种植的新品种 圣女果迎来成熟季,成为村民增收致 富的新亮点。

走进黎家河村的圣女果种植基 地,大棚内生机盎然。一排排株苗枝 繁叶茂,翠绿的藤蔓上,一串串红黄 相间、饱满圆润的圣女果挂满枝头, 散发着诱人的光泽。务工群众穿梭其 间,忙着采摘、装筐,脸上洋溢着丰

据了解,这批新品种圣女果是今 年4月灵台县赴山东寿光考察学习 后,由邵寨镇村积极对接山东科丰种 业有限公司, 引进的优质种苗和先进 种植技术。基地种植包括"火玲珑" "金凤凰""青蜜一号""柿季辉 煌"在内的多个特色品种,具有颜值 高、口感佳、市场认可度高等显著

"经过精心管理,目前各类圣

女果长势良好, 已陆续成熟上 市。"邵寨镇党群服务中心主任曹 晓旭表示, 此次引进圣女果新品种 种植, 是邵寨镇落实县上考察成 果、推动农业新品种新技术应用的 先行先试之举,将为下一步在全镇 大范围推广种植高附加值蔬菜品 种、优化产业结构、促进群众增收 打下坚实基础。

相比传统番茄,圣女果既可作蔬 菜也能当水果,维生素含量高。得益 于科学精细的管护,黎家河村产出的 圣女果品质优良,每斤市场售价5 元,预计12座大棚的总收入在8万元 左右。圣女果种植园不仅为附近村民 提供了家门口的就业机会,还为村集 体带来4万元的收入。

乡村振兴,产业是核心。灵台县 立足资源禀赋,通过培育特色种植产 业, 让越来越多村民实现"务工顾家 , 既鼓了群众钱袋子, 又聚 起了乡村烟火气。



(上接第1版)正是这样聚焦民生痛点的精准服 务,构成了我市成功入选全国2024年居家和社 区基本养老服务提升行动项目的基础。该项目 获得中央专项彩票公益金1554万元支持,已为 经济困难老年人建设家庭养老床位1473张,提 供上门服务2895人(次),定制化、专业化、个性 化的居家养老服务持续优化。

精准施策 铺就成才"希望路"

"现在有家了,心里很暖……"最近,泾川县 飞云镇元朝村冬雨(化名)生活起居有了保障, 他的脸上终于有了笑容。

今年17岁的冬雨(化名)有着太多的不 幸。在他1岁时,他的父亲因意外事故去世, 他与母亲相依为命, 日子过得还算安稳。可天 有不测风云, 2024年10月, 母亲因病去世, 冬 雨陷入孤苦无依的境地。"他的起居无人照 应,基本生活得不到保障,成为孤儿。各项情

幸福生活有"温度" 民生答卷有"厚度"

况符合可以申请孤儿补贴的要求。"县民政局 工作人员说。经过飞云镇政府工作人员提交申 请资料,民政部门迅速核查审批,他领到了孤 儿生活费和4200元临时救助款,搬进伯父家 中,得到照应。

孤儿补贴和事实无人抚养儿童补贴是一项 针对困境儿童的基本生活保障措施。我市积极 实施"福彩圆梦·助学工程",按照每季度发 放2500元的标准,向符合条件的413名孤儿、 事实无人抚养儿童发放助学金309.75万元。动 员社会各界力量踊跃捐资助学,联合市慈善总 会开展了"崇文慈善·成就梦想"活动,爱心企业 为200名高考中榜的家庭困难学子捐助40万元。 同时,针对困难家庭因学刚性支出较大的情况, 在核算困难家庭收入时落实"因学刚支"扣减政 策,对就读大中专院校学生的学杂费、书本费、 生活费进行适当扣减,为更多的困难家庭学生 安心上学、成才成长给予了政策上的扶持、精神

爱心结对 架起帮扶"连心桥"

王宏(化名)是庄浪县盘安镇王下小学五年 级随班就读学生,智力低下,家中共4口人全是 精神、智力残疾,长期生活在压抑、失爱的环境, 导致语言功能衰退、轻微自闭。其老师何彦军主 动与他进行"心理抚慰一对一"结对,从日常生 活入手,锻炼王宏(化名)的"张口"能力,经过坚 持不懈的努力,王永宏逐渐主动说话与人交谈, 在何彦军的鼓励下主动问候老师、主动问候家 人,学会谈话聊天,背诵了7首古诗。

我市注重关爱对象心理疏导,对个人情绪 不稳定的孤儿(事实无人抚养儿童)、困难重度 残疾人和特困供养人员,组织老师、帮扶干部 帮助化解心理困惑,克服自卑、孤僻、抑郁心 理,帮助建立积极健康向上的心理状态。同时 组织心理医生、心理咨询师等专业力量, 根据 关爱对象实际需求,有针对性地开展心理咨 询、心理疏导、心理调适、心理疾病辅导等专 业化服务,提高为关爱对象服务的工作质量和 效益,320名心理咨询师、社会工作者、志愿 者等专业人员,累计提供"心理抚慰一对一" 关爱服务14742人(次)。

为确保关爱落到实处,市委、市政府将结 对关爱纳入对县(市、区)重点工作考核指标 体系和全市"三抓三促"行动重点任务清单, 市民政局牵头对各帮扶单位任务落实情况按季 调度,督促落实帮扶任务。在全省率先部署开 展了"四个一对一"帮扶活动,在全市择优选 派8429名教师、医生、社工和村居干部,为纳 入结对范围且有需求的孤儿、事实无人抚养儿 童、重病慢特病患者、分散供养特困人员提供 帮学助教、医疗康复、心理抚慰、亲情关怀四 个"一对一"服务5.54万人(次)。完善调度 推进、动态调整、指导落实、协同发力4项机 制,动员结对干部累计开展联系交流3.98万次、 走访探视2.75万次、宣传落实政策7359件、帮助 解决困难问题3218件,帮办实事3876件,特殊 困难群众的获得感、幸福感、安全感显著

一桩桩、一件件, 汇聚成有"厚度"的民 生答卷;一声声感激、一张张笑脸,映照着有 "温度"的幸福生活。我市正以扎实有力的行 动,书写着为民爱民的温暖篇章。